Due pesi e due misure

A proposito della Commissione per la qualità architettonica ed il paesaggio ( la  commissione edilizia), vorremmo puntualizzare alcune cose. Dal momento che in sede di Consiglio Comunale il Sindaco ha tacciato l’attuale Commissione in carica come “abusiva” ripetendolo poi in sede di conferenza stampa, vorremmo ricordare al Sindaco ed al suo entourage che, come recita il Regolamento Edilizio Comunale al punto 5 dell’art.17, “ I membri (della commissione) durano in carica per lo stesso periodo del Consiglio Comunale e comunque sino alla nomina dei membri  da parte del Consiglio Comunale subentrante.”
Riteniamo che la scorretta definizione dello stato di tale commissione da parte del Sindaco sia stata dovuta solo ad una leggera caduta di stile ed è stata generata da una leggera confusione nel merito, infatti ricordiamo che  il 23 marzo 2005, quando le modifiche al Regolamento Edilizio Comunale venivano approvate, il centro destra, con a capo l’attuale Sindaco era completamente assente, forse troppo impegnati ad occuparsi d’altro, dal momento che non crediamo siano stati al mare fuori stagione. Quindi tale articolo probabilmente non possono ricordarlo. Allora oggi chiediamo il perché, due anni fa, hanno bellamente disertato l’aula consigliare al momento dell’approvazione di tale importante strumento per i cittadini, come dimostrano gli atti che alleghiamo in copia al comunicato. Come mai oggi gridano all’elezioni solo perché un Consiglio è andato deserto al 20 di agosto? E’ vero che, come tutti sanno, il mese di agosto in Italia è il mese in cui  si avviano tutte le più grandi attività industriali e commerciali, ma siamo qui a  ricordargli che comunque  il numero legale c’era! 

Noi però gli chiediamo ancora:
· come mai oggi (agosto 2007), con una commissione legittimamente in carica, che continua a svolgere tranquillamente il suo lavoro, ci si straccia le vesti per il mancato rinnovo e la si taccia di abusivismo?

· Lo sanno che tale commissione  dovrà essere nominata e votata a maggioranza dal Consiglio Comunale ? 
· Perché la stessa preoccupazione per i destini della città non li manifestavano due anni fa e disertavano il Consiglio Comunale senza una straccio di scusa, nemmeno politica?

Dal Sindaco Ruggiano vorremmo sapere se il 20 marzo 2005 i cittadini di Todi hanno pagato le tasse come il 20 agosto 2007, forse no, dato che ad agosto c’è sempre la proroga. Le legge dei due pesi e delle due misure, caro sindaco, non vale o perlomeno non è una legge d’applicare quando si amministra per conto di tutti i cittadini.
Siamo troppo insistenti e puntuali? Forse, ma noi l’opposizione la intendiamo così: precisa, puntuale e nel merito, perché è questo l’unico modo per tutelare la città. Noi 10 anni in silenzio, come avete fatto voi, non li faremo.
Contateci!
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