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AVVISO FINALIZZATO ALLA RICOGNIZIONE E VERIFICA DELL’ESISTENZA DI MANIFESTAZIONI DI INTERESSE PER L’AFFIDAMENTO IN USO DEL COMPLESSO IMMOBILIARE DENOMINATO “CASTELLO DI PANTALLA”, SITO NEL COMUNE DI TODI (PERUGIA).
 
Al fine di dar corso alla procedura rivolta all’assegnazione della struttura in oggetto – secondo le modalità previste dagli artt. 73 lett. c) e 76 del regolamento per l’Amministrazione del patrimonio e per la contabilità generale dello Stato, approvato con R.D 23 maggio 1924 n. 827 ss.mm.ii., L’Ente A.P.S.P. “Letizia Veralli, Giulio ed Angelo Cortesi” intende verificare, attraverso il presente avviso, l’esistenza ed il profilo di soggetti interessati alla conduzione dell’immobile; pertanto
rende noto
Premessa
l’Ente A.P.S.P. “Letizia Veralli, Giulio ed Angelo Cortesi” è proprietario di un complesso immobiliare, sito in Pantalla, frazione del Comune di Todi, comunemente denominato “Castello di Pantalla” distinto al N.C.E.U. al foglio n. 5 particella n. 26 sub n. 9, 10 e 11, costituito da spazi polivalenti attrezzati di uso pubblico in grado di accogliere attività di tipo culturale e sociale (mostre, convegni, ecc.). L’immobile è costituito da tre livelli per un totale di circa mq. 466 di superficie utile complessiva.
 
1.
Oggetto e durata della locazione.
La durata della locazione ai sensi della Legge 392/1978 e smi è di 9 (nove) anni, eventualmente rinnovabile per ulteriori 9 (nove) secondo le disposizioni  di legge in vigore. 

L’immobile potrà essere concesso anche in locazione temporanea per le attività sopra esposte.
Il conduttore dovrà comunque impegnarsi a mantenere a disposizione dell’Ente o del Comune di Todi, gratuitamente, il complesso immobiliare e le sue pertinenze per la realizzazione di iniziative di interesse pubblico, per un massimo di n. 3 (tre) giorni/anno, comunque da concordare con gli affidatari.
 
2.
Caratteristiche della struttura
A pochi chilometri di distanza dalla città di Todi, procedendo lungo la superstrada E45 che conduce a Perugia, in cima ad un colle, si erge il “Castello di Pantalla”.
Il sito è accessibile dalla Strada statale E45 Uscita Pantalla e successivamente si prosegue in direzione Collazzone per circa 1 Km. A circa 10 Km è situata la stazione ferroviaria. L’aeroporto piu’ vicino è quello di Perugia “S. Francesco d’Assisi” (in corso di ampliamento) a circa 35 km.
3.
Modalità e termini per l’invio di manifestazione di interesse
Il presente Avviso è quindi rivolto ad operatori economici – italiani o stranieri - la cui attività è coerente con l’operazione oggetto del presente invito.  I soggetti interessati dovranno far pervenire in plico chiuso indicante la dicitura: “Manifestazione di interesse per la locazione del complesso immobiliare denominato “Castello di Pantalla”,  una lettera di “Manifestazione di Interesse”, redatta in lingua italiana, , al seguente INDIRIZZO: A.P.S.P. “Veralli Cortesi” sito in Todi, Via Tiberina, n. 11, 06059 Todi (PG) ENTRO E NON OLTRE il 31 ottobre 2013.
Il Presente avviso sarà pubblicato per intero in via telematica.
Le dichiarazioni contenute nella manifestazione di interesse dovranno essere rese nella forma della dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà. Pertanto, ai sensi e per gli effetti di quanto previsto dal D.P.R. 445 del 28 dicembre 2000, le stesse dovranno essere sottoscritte ed inviate all’ufficio competente, unitamente alla copia fotostatica non autenticata di un documento di identità del dichiarante.
L’Amministrazione si riserva di effettuare controlli, anche a campione, sulla veridicità delle dichiarazioni (art. 11, comma 1, D.P.R. 403/98).
 
4.
Fasi successive
All’esito del presente avviso, L’Ente procedente si riserva, entro 120 gg. dalla data di cui al precedente punto 3, ad attivare una procedura, secondo le modalità ed i criteri previsti dagli artt. 73 lett. c) e 76 del regolamento per l’Amministrazione del patrimonio e per la contabilità generale dello Stato, approvato con R.D 23 maggio 1924 n. 827 ss.mm.ii., per l’assegnazione in locazione del complesso immobiliare denominato “Castello di Pantalla”.
 
5.
Effetti della Manifestazione di Interesse
Il presente Avviso costituisce esclusivamente un invito alla manifestazione di interesse da parte degli operatori interessati. Sotto nessun titolo e/o profilo può essere inteso o interpretato, anche solo implicitamente, come invito a proporre offerta al pubblico ex art. 1336 Cod. civ., oppure come avviso o bando ai sensi, a titolo esemplificativo, degli artt.63-64 D. Lgs. 163/2006, né come invito o avviso ai sensi, a titolo esemplificativo, degli artt.67 e 153 D. Lgs. 163 cit.
Resta parimenti inteso che lo stesso neppure può essere inteso e/o interpretato, anche solo implicitamente, come impegnativa per questo Ente; nessun titolo, pretesa, preferenza o priorità può essere vantata in ordine alla concessione per il semplice fatto dell’interesse manifestato in risposta al presente.
L’assegnazione della concessione per la gestione della struttura in oggetto è espressamente subordinata a successiva, separata e distinta procedura da adottarsi da parte di questo Ente che comunque rimane pienamente libero di differire la procedura di cui al precedente punto 4., così come di non dar corso alla stessa, senza che i partecipanti al presente procedimento possano avere nulla a pretendere a qualsiasi titolo.
 
6.
Trattamento dei dati personali
Ai sensi dell’art. 13, comma 1, del D.Lgs. 30/6/2003, n. 196 i dati personali forniti dal richiedente saranno raccolti presso L’Ente A.P.S.P. “Veralli Cortesi” per le finalità di gestione del presente procedimento e della successiva procedura di affidamento e saranno trattati presso archivi informatici e/o cartacei, anche successivamente alla conclusione della procedura stessa per le medesime finalità. Il conferimento di tali dati è obbligatorio ai fini della valutazione dei requisiti di partecipazione. L’interessato gode dei diritti di cui all’art. 13 della citata legge tra i quali figura il diritto di accesso ai dati che lo riguardano, nonché alcuni diritti complementari tra cui il diritto di rettificare, aggiornare, completare o cancellare i dati erronei, incompleti o raccolti in termini non conformi alla legge, nonché il diritto di opporsi al loro trattamento per motivi legittimi. Tali diritti potranno essere fatti valere nei confronti dell’Ente, titolare del trattamento.
 
7.
Responsabile del procedimento
Responsabile del presente procedimento è L’Economo dell’Ente P.A. Alberto Mammoli reperibile c/o uffici amministrativi in Todi, Via Tiberina, n. 11, Tel. 0758942216 – Fax 0758949819 – p.e. alberto.apsp@email.it
Allo stesso potranno essere rivolte richieste di ulteriori informazioni e/o di sopralluogo dell’immobile in oggetto.
 
Todi, 28 agosto 2013
 
Il Presidente
Dr. Ezzelino Fulvio Mallozzi
 

 

 

 

