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(allegato B – deliberazione n°. 108 del 28/08/13)
 
AVVISO FINALIZZATO ALLA RICOGNIZIONE E VERIFICA DELL’ESISTENZA DI MANIFESTAZIONI DI INTERESSE PER IL COMPLETAMENTO E LA GESTIONE DEL COMPLESSO IMMOBILIARE DENOMINATO “CASTELLO DI MONTENERO”, SITO NEL COMUNE DI TODI (PERUGIA).
 
Al fine di dar corso alla procedura rivolta all’affidamento delle opere di completamento ai sensi del D.lgs 163/2006 ed alla successiva assegnazione in uso/gestione della struttura in oggetto –secondo le modalità previste dagli artt. 73 lett. c) e 76 del regolamento per l’Amministrazione del patrimonio e per la contabilità generale dello Stato, approvato con R.D 23 maggio 1924 n. 827 ss.mm.ii., L’Ente A.P.S.P. “Veralli Cortesi”, intende verificare, attraverso il presente avviso, l’esistenza ed il profilo di soggetti interessati alla conduzione dell’immobile; pertanto
rende noto
Premessa
l’Ente A.P.S.P. “Veralli Cortesi”, Ente locale endoregionale, non territoriale avente personalità giuridica di diritto pubblico, è proprietario di un complesso immobiliare, sito in Todi, Frazione Montenero comunemente denominato “CASTELLO DI MONTENERO”; detto Ente ha eseguito interventi di riparazione dei danni  derivanti dal sisma del 1997 di natura consolidativa e strutturale, i quali non hanno esaurito le necessità finalizzate alla completa fruibilità del cespite, risultando ancora necessari ulteriori interventi di finitura interna, di dotazione impiantistica e di sistemazione degli spazi pertinenziali esterni.
Il Consiglio di Amministrazione dell’A.P.S.P. “Veralli Cortesi” con deliberazione n° 108 del 28/09/2013 approvava il presente bando al fine di verificare eventuali manifestazioni di interesse per l’effettuazione delle opere ed il successivo affidamento in locazione del complesso.
 
1.
Oggetto e durata del contratto di gestione.
Il contratto di concessione dell’uso, da specificare nelle forme di legge, potrà essere sottoscritto dopo il collaudo delle opere e non appena sarà ottenuto il certificato di agibilità urbanistica del complesso.
La durata non potrà superare il limite massimo fissato dalla vigenti norme in materia di beni vincolati e tutelati ai sensi del Dl.gs 42/2004.

In relazione alle proposte dei lavori presentate sarà possibile prevedere una durata congrua che permetta il recupero dell’investimento iniziale.
L’assegnatario dovrà quindi porre in essere, secondo la propria competenza e dietro presentazione di idonee garanzie, l’adeguato completamento della struttura in argomento, avuto riguardo agli aspetti funzionali, estetici, normativi, della sicurezza dello stesso.
All’assegnatario per le opere ovviamente preventivamente autorizzate, sarà concesso di recuperare l’onere delle opere di finitura ed impiantistica aventi carattere di stabilità, dal canone di locazione, secondo i termini e le modalità che potranno essere descritte nello schema di contratto.
 
2.
Caratteristiche della struttura
A pochi chilometri di distanza dalla città di Todi, procedendo lungo l’antica via che conduce alla Provincia di Terni da Todi, in cima ad un colle, è situato il “Castello di Montenero”.
Il complesso,  si compone di:
·  Castello censito al catasto di Todi al foglio 167, p.lla 11;
· Edificio adibito ad ex granaio censito al catasto di Todi al foglio 167 p.lla 10;
· Ampia Pineta con al centro strada di accesso al nucleo storico;
· L’edificio si affaccia su un ampia piazza utilizzabile per attività e comunque per parcheggio mezzi.
· L’involucro esterno del Castello e’ tipicamente medievale.
· Intorno al complesso l’Ente ha una proprieta’ di circa 65 Ha di cui:
· Area boschiva di circa 25 Ha nelle prossimità della zona di Montenero (per cui potrebbero essere attivate anche attività di Residence/Camping);
· Vasti Terreni ad uso seminativo in parte affittato ed in parte condotto direttamente e comunque disponibile nel tempo in varie scadenze (a seconda del cronoprogramma delle opere di finitura e della programmazione delle attività successive in funzione della destinazione d’uso del complesso immobiliare);
Il sito è accessibile dalla Strada Provinciale n. 379 che collega il cantro di Todi alle frazioni di Vasciano, Montenero e Pesciano, nella zona a sud del territorio comunale; la stessa provinciale prosegue per Montecastrilli ed Acquasparta collegandosi con la E45, tratto Terni-Perugia, presso la cittadina di Acquasparta.  La stazione ferroviaria di Todi dista circa 10 Km. 
L’aeroporto piu’ vicino è il “S. Francesco D’Assisi” di Perugia  (in corso di ampliamento) che dista circa 50 km.
Le Superfici (al lordo delle murature) destinate alle differenti attività relative al castello di Montenero (desumibili dagli elaborati di progetto strutturale):
· Castello di Montenero mq 2000 circa 

· Granaio mq 1300 circa 

Le utenze a disposizione sono quelle dell’Energia elettrica, dell’acqua, del pozzo e dell’acquedotto comunale.
L’immobile e’ bene vincolato e pertanto sottoposto alla normativa di cui al D.lgs 42/2004 e s.m.i. (ex Legge 1089/39). Il complesso e’ libero da ipoteche.
Per quanto non riportato si rinvia agli elaborati di progetto in libera visione presso l’Ente previo appuntamento con il Responsabile del Procedimento.
 
3.
Modalità e termini per l’invio di manifestazione di interesse
Il presente Avviso è quindi rivolto ad operatori economici – italiani o stranieri - la cui attività è coerente con l’operazione oggetto del presente invito.
A titolo esemplificativo e non esaustivo:
· imprese individuali, società commerciali, società cooperative, consorzi, iscritte alla CCIAA per la gestione di attività di aree e servizi destinati al turismo e che possano gestire l’attività di ristorazione ed autorizzate (amministratori o soci o preposti, ecc.…), secondo quanto previsto dalla vigente disciplina di settore, all’esercizio della somministrazione di alimenti e bevande o requisito equivalente nel caso di impresa non soggetta a tale autorizzazione o residente in altri stati della U.E.
· associazioni iscritte all’albo provinciale delle Associazioni, nel cui statuto siano previste attività collegate al turismo, ed i cui amministratori, soci o preposti abbiano i requisiti per la gestione di attività di ristorazione o di somministrazione di alimenti e bevande.
· raggruppamenti temporanei di soggetti e consorzi ordinari di concorrenti ex art. 34 lett.d) e) f) ed art. 37 del d.lgs 163/06 e ss.mm.ii. In tal caso, il soggetto mandatario dovrà essere in possesso dei requisiti indicati ai precedente punti. A) e B).
In ogni caso, ai fini del successivo affidamento, i partecipanti non dovranno trovarsi nelle condizioni previste dall’art.38 del d.lgs. 163/2006 (se ed in quanto applicabile) e comunque non trovarsi in situazioni che determinino l’incapacità a contrarre con la Pubblica Amministrazione.
I soggetti interessati dovranno far pervenire in plico chiuso indicante la dicitura: “Manifestazione di interesse per realizzazione opere di completamento (finiture ed impianti) e successiva locazione del complesso immobiliare denominato “Castello di Montenero”, (o dicitura simile) una lettera di “Manifestazione di Interesse”, redatta in lingua italiana, corredata da una sintetica descrizione delle attività svolte, delle esperienze maturate nel settore di riferimento e degli obiettivi generali che il soggetto si prefigge in merito alla struttura di che trattasi, al seguente INDIRIZZO: A.P.S.P. “Veralli Cortesi” sito in Todi, Via Tiberina, n. 11, 06059 Todi (PG) ENTRO E NON OLTRE il 31 ottobre 2013.
Il Presente avviso sarà pubblicato per intero in via telematica sul sito dell’Ente.
Le dichiarazioni contenute nella manifestazione di interesse dovranno essere rese nella forma della dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà. Pertanto, ai sensi e per gli effetti di quanto previsto dal D.P.R. 445 del 28 dicembre 2000, le stesse dovranno essere sottoscritte ed inviate all’ufficio competente, unitamente alla copia fotostatica non autenticata di un documento di identità del dichiarante.
L’Amministrazione si riserva di effettuare controlli, anche a campione, sulla veridicità delle dichiarazioni (art. 11, comma 1, D.P.R. 403/98).
La documentazione costituente la manifestazione di interesse (la presentazione è in forma libera e potrà essere costituita da elaborati, relazioni, schemi contabili, tavole, foto, filmati, multimediali, ecc…) dovrà indicare almeno:
· le possibili idee progettuali del recupero;
· una indicazione di massima della spesa relativa alle opere;
· una indicazione di massima del tempo di conduzione degli immobili;
· un progetto gestionale ai fini della successiva conduzione in affitto che riguardi il complesso e la vasta area immobiliare posta nei pressi, eventualmente anche con riferimento ad un progetto di allestimento di area camping/residence nell’ampia pineta posta all’ingresso della struttura (ipotesi per cui è possibile presentare progetti specifici).
 
4.
Fasi successive
All’esito del presente avviso, L’Ente procedente, entro 120 gg. dalla data di cui al precedente punto 3, si riserva di attivare una procedura, secondo le modalità ed i criteri previsti dal D.lgs 163/2006 e dagli artt. 73 lett. c) e 76 del regolamento per l’Amministrazione del patrimonio e per la contabilità generale dello Stato, approvato con R.D 23 maggio 1924 n. 827 ss.mm.ii., per l’assegnazione delle opere ed all’affidamento successivo in locazione del complesso immobiliare.
 
5.
Effetti della Manifestazione di Interesse
Il presente Avviso costituisce esclusivamente un invito alla manifestazione di interesse da parte degli operatori interessati. Sotto nessun titolo e/o profilo può essere inteso o interpretato, anche solo implicitamente, come invito a proporre offerta al pubblico ex art. 1336 Cod. civ., oppure come avviso o bando ai sensi, a titolo esemplificativo, degli artt.63-64 D. Lgs. 163/2006, né come invito o avviso ai sensi, a titolo esemplificativo, degli artt.67 e 153 D. Lgs. 163 cit.
Resta parimenti inteso che lo stesso neppure può essere inteso e/o interpretato, anche solo implicitamente, come impegnativa per questo Ente; nessun titolo, pretesa, preferenza o priorità può essere vantata in ordine alla concessione per il semplice fatto dell’interesse manifestato in risposta al presente.
L’assegnazione delle opere e della successiva conduzione della struttura in oggetto è espressamente subordinata a successiva, separata e distinta procedura da adottarsi da parte di questo Ente che comunque rimane pienamente libero di differire la procedura di cui al precedente punto 4., così come di non dar corso alla stessa, senza che i partecipanti al presente procedimento possano avere nulla a pretendere a qualsiasi titolo.
 
6.
Trattamento dei dati personali
Ai sensi dell’art. 13, comma 1, del D.Lgs. 30/6/2003, n. 196 i dati personali forniti dal richiedente saranno raccolti presso L’Ente A.P.S.P. “Veralli Cortesi” per le finalità di gestione del presente procedimento e della successiva procedura di affidamento e saranno trattati presso archivi informatici e/o cartacei, anche successivamente alla conclusione della procedura stessa per le medesime finalità. Il conferimento di tali dati è obbligatorio ai fini della valutazione dei requisiti di partecipazione. L’interessato gode dei diritti di cui all’art. 13 della citata legge tra i quali figura il diritto di accesso ai dati che lo riguardano, nonché alcuni diritti complementari tra cui il diritto di rettificare, aggiornare, completare o cancellare i dati erronei, incompleti o raccolti in termini non conformi alla legge, nonché il diritto di opporsi al loro trattamento per motivi legittimi. Tali diritti potranno essere fatti valere nei confronti dell’Ente, titolare del trattamento.
 
7.
Responsabile del procedimento
Responsabile del presente procedimento è L’Economo dell’Ente P. Agr. Alberto Mammoli reperibile c/o gli uffici amministrativi in Todi, Via Tiberina, n.11, Tel. 0758942362 – Fax 075892256 – p.e. alberto.apsp@email.it .

Alcune foto del complesso sono reperibili sul sito web dell’Azienda www.verallicortesi.it .

Todi, 28 agosto 2013
 
Il Presidente
Dr. Ezzelino Fulvio Mallozzi
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